

# 英国首相“复工”面临三大挑战

英国首相府发言人26日向新华社记者证实,此前因确诊感染新冠病毒入院治疗的首相鲍里斯·约翰逊将于27日回到首相府,恢复正常工作。

分析人士指出,目前英国新冠疫情不容乐观,如何带领英国更有效抗疫无疑是约翰逊“复工”后的首要任务。此外,如何减少疫情对英国经济影响,以及如何推动英国与欧盟的“脱欧”谈判也都是约翰逊重回唐宁街10号后面临的挑战。

## 应对疫情

约翰逊因确诊感染新冠病毒于本月5日入院,6日因病情恶化转入重症监护室治疗,出院后,他前往首相乡村官邸契克斯别墅“继续康复”。约翰逊养病期间,新冠疫情在英国持续扩散。截至目前,英国新冠死亡病例数已超过2万。

面对持续增多的确诊和死亡病例,英国各界对政府应对疫情不力的批评声越来越多。日均病毒检测人数落后德国等国家,死亡率居高不下,医护人员防护装备不足等问题都备受诟病。

此外,据媒体披露,截至19日的英国新冠死亡病例中,19%为非洲裔、亚裔及其他少数族裔人士,而他们占英国人口比例只有15%,这一程度反映出英国少数族裔在疫情中面临的危险更大。由此暴露出的英国社会存在的种族不平等问题也深受批评。

主要反对党工党批评约翰逊政府“缺乏作为”。根据最新民调,英国民众对政府应对疫情表现的支持率降至52%,连续第二周出现下跌。

## 重振经济

新冠疫情重创英国经济。英国3月23日宣布全国“封城”后,大量经济活动停摆。一些预测数据显示,英国正面临和平时期最严重的经济下滑。

据英国媒体报道,近80名受访经济学家的预测中值显示,英国本季度国内生产总值将萎缩13.1%。这将是二战以来最大季度降幅。此外,市场研究机构埃信华迈公司公布的数



4月26日,在英国伦敦,一对情侣从一幅画有戴口罩医护人员的壁画前走过。英国卫生部4月25日发布的新冠疫情影响数据,英国累计死亡病例升至20319例。

据显示,英国4月综合采购经理人指数初值大幅不及预期。疲软的数据表明,疫情对英国经济的影响可能超出市场普遍预期。

如何在防控疫情和恢复经济活动之间找到平衡无疑是约翰逊“复工”后需要面临的一道难题。有观点认为,政府需要尽快解除“封城”以刺激经济活动。曾在约翰逊担任伦敦市长期间出任其经济顾问的莱昂斯日前与另一位经济学家联合撰文说,英国若尽快结束“封城”,将成为受疫情打击最严重的西方经济大国。但也有专家认为,现在解除“封城”为时尚早,如果疫情反复,将对经济造成更大冲击。

## “脱欧”挑战

自1月底正式“脱欧”后,处于为期11个月“脱欧”过渡期的英国与欧

盟需要通过谈判敲定“后脱欧时代”的双边关系。这一阶段的谈判本就不轻松,如今的新冠疫情更给谈判增加了不确定性。

英国与欧盟3月初在布鲁塞尔举行英欧未来关系首轮谈判,双方分歧严重。第二轮谈判原定于3月18日在伦敦举行,但因新冠疫情取消。本月15日,谈判以视频会议的形式重启,英国政府发言人24日说,当天结束的第二轮谈判“充分且具有建设性”,但仅取得“有限进展”。

分析人士认为,从谈判的进度与复杂程度看,双方恐怕难以在过渡期内谈妥“后脱欧时代”双边关系。按目前安排,若英欧未能在过渡期内达成贸易协议,且过渡期不再延长,双方将重新回到世界贸易组织框架下开展贸易。

英国政府此前明确表示不愿延长过渡期。中国现代国际关系研究

院副院长冯仲平认为,约翰逊想“快刀斩乱麻”实际上是一种与欧盟的谈判博弈,试图迫使欧盟在谈判中做出妥协。但疫情或打乱许多既有安排,不论是英国还是欧盟,未来很长一段时间的心思都会重点放在防控疫情和克服经济困难上,谈判前景不明朗。

舆论认为,疫情已经给英国造成巨大经济损失,如果无法与欧盟如期达成贸易协议,那么英国的经济又将受到重大冲击。在如此形势下,“复工”的约翰逊会采取怎样的“脱欧”策略,值得高度关注。

欧洲改革中心高级研究员山姆·洛韦认为,疫情导致的现实情况需要英国延长“脱欧”过渡期,这是一项紧迫任务。如果坚持年底的过渡期截止日期,会牵扯政府本可以用来应对疫情精力,增加谈判失败的可能性。

## 英国考虑本周放松禁足令

英国媒体26日报道,英国首相鲍里斯·约翰逊有望最早在本周宣布放松已经在全国范围实施一个多月的禁足令。

英国首相办公室证实,约翰逊已于26日晚返回唐宁街10号首相府,定于27日、即周一开始上班。他3月下旬确诊感染新冠病毒,在首相府自我隔离,4月5日入院治疗,12日出院,在首相乡间官邸契克斯别墅养病两个星期。

英国《每日电讯报》网站26日晚报道,约翰逊已经与多名内阁成员商讨,有意在全国范围“修改”而非“取消”禁足令。他希望民众认识到,就算逐渐复工、复课,也不意味着可以放松警惕,一些必要的限制措施仍将继续实施。

英国政府3月23日宣布全国“封城”,禁止民众非必要外出,关闭学校和大部分商铺,4月16日把期限延长至少三周,原定5月7日再次评估情况,以决定是否再次延长期限。

不过,约翰逊考虑在5月7日期限之前便逐渐放松禁足令,最早可能在本周宣布新方案。

与许多国家一样,英国政府面临控制疫情和恢复经济的两难局面。一些英国议员提出应尽快放宽部分限制措施,以促进经济恢复。

不少人呼吁英国政府尽早披露放松禁足令的具体方案,包括反对党工党领袖基尔·斯塔默。得知约翰逊返回首相府,斯塔默提前将一封信放在首相办公桌上,在信中呼吁政府公布更多信息,包括放松禁足令的具体时间和详细安排。

英国卫生部26日发布的数据显示,英国24小时新增确诊新冠病例4463例,累计确诊病例152840例;医院内死亡病例日增413例,累计死亡病例达到20732例。

一些专家分析,英国新冠疫情可能已经度过峰值,但是形势依然严峻,尚未脱离危险期。

# SOS! 新冠疫情“非洲保卫战”须提前打响

根据非洲疾病预防控制中心统计,截至4月25日,非洲大陆新冠肺炎确诊病例29422例,相比上一周增加45%。世界卫生组织此前已警告,拥有13亿人口且集中最多发展中国家的非洲大陆可能成为新冠疫情流行的下一个“震中”。

疫情“至暗时刻”正在逼近这片大陆。对检测能力不足、卫生系统脆弱、物质资源匮乏且面临蝗灾、疟疾等威胁的非洲而言,如果防控阵线失守,疫情将引发系统性经济、社会、安全和人道主义危机。“非洲保卫战”必须提前打响,国际社会尤要给予全力支持。

由于非洲国家卫生系统普遍脆弱,病毒检测能力严重不足,非洲目前确诊新冠病例数字可能远低于实际数字。为较为准确评估新冠疫情,非洲疾病预防控制中心计划于近日开始,在一个月内进行100万次病毒检测,在4个月内进行1000万次病毒检测。

但是,在肯尼亚内罗毕大学教授埃瓦里斯图斯·伊兰度看来,非洲脆弱的卫生系统难以以为疫情防控乃至后续病患救治提供足够支撑。换言之,即便显著提升病毒检测能力,实



4月20日,一名南非国防军军人在约翰内斯堡巡逻时帮助市民将孩子抱到室内。受疫情影响,南非已经在全国范围内实施“封城”措施。

现百万级以上规模检测,对贫困且资源匮乏的非洲而言,疫情防治无疑还是极其艰巨的任务。

世卫组织在4月上旬出台的一份报告中指出,43个非洲国家可用于治疗新冠疫情的重症监护病床床位不足5000张,这意味着每百万人仅拥有约5张床位——而在欧洲,每百万人拥有4000张重症监护病床。此外,41

个非洲国家报告的呼吸机总量不足2000台。

联合国非洲经济委员会4月中旬发布报告警告,鉴于非洲国家卫生系统“普遍脆弱且资金不足”,如果疫情不能得到有效控制,那么在非洲,最坏情况下,新冠病毒或导致12亿人感染、330万人死亡;而最好情况下,病毒也将导致1.22亿人感染、30万人死亡。

在这份题为《COVID-19: 保护非洲的生命和经济》的报告中,联合国非洲经济委员会还警告,如果疫情持续蔓延,非洲经济增长率将由3.2%至少降至1.8%,令近2700万人陷入极端贫困。世界银行也警告,受疫情影响,撒哈拉以南非洲将陷入“25年来的首次衰退”。

正如世界银行在非洲经济评估报告中所说:“在一个已经在努力应对干旱、蝗虫入侵、冲突和暴力的的大陆,这种流行病还将加剧粮食短缺。”按照世界银行非洲首席经济学家阿尔贝·佐法克的说法,这次疫情不仅仅是一场卫生危机,还将伴随着一场经济危机和粮食危机。

新冠疫情期间,东非多国还在遭受今年第二轮蝗虫灾害。而对那些至今仍未从前些年埃博拉病毒肆虐中恢复元气的非洲国家而言,除了新冠疫情,还要面对疟疾、艾滋病等重大疾病威胁。……这些威胁交织,令非洲经济社会发展体系承受巨大压力。

国际社会对非洲疫情“灾难化”前景给予日益严重关切。在肯尼亚国际问题专家卡文斯·阿德希尔看来,如果疫情防控不力,在经济持续衰退背景下,承受多重威胁重压的非

洲恐将爆发系统性经济、社会、安全和人道主义危机,近年来取得的发展成就化为乌有。

病毒没有国界,不分种族,是全人类面临的共同挑战,国际社会只有团结协作、形成合力,才能战而胜之。

非洲国家无力应对新冠疫情,迫切需要国际社会在资金、技术、物资、设备等方面施以援手,增强疫情应对能力。

中国在自身面临抗疫压力情况下,紧急驰援非洲国家,提供紧缺抗疫物资,派遣医疗专家,分享抗疫经验。4月23日,中国政府宣布向世卫组织增加3000万美元现汇捐款,用于疫情防控、支持发展中国家卫生体系建设等工作。“在全球抗击疫情的关键时刻,支持世卫组织就是捍卫多边主义的理念和原则,维护联合国的地位和权威。”中国外交部发言人表示。

联合国秘书长古特雷斯17日表示,新冠疫情不只是健康危机,更是一场人类危机,疫情不只是病毒大流行,也带来失业和人道主义危机大流行。“面对新冠疫情这一前所未有的挑战,国际社会能否与非洲一起动员起来,将是对全球团结最为重要的考验。” 本版稿件文图均据新华社